

VILÁGOSÁG

Éljen fejlődő
 demokratikus
 kormányzatunk

KOLOZSVAR,
 1947 november 23, vasárnap

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. EVFOLYAM
 288. szám

Takáts Lajos az új nemzetiségi miniszter

Groza Péter, Luka László és Kurkó Gyárfás hatalmas beszédével kezdődött meg a Magyar Népi Szövetség temesvári nagygyűlése

TEMESVÁR. — (Kiküldött munkatársunk telefonjelentése.) Óriási érdeklődés és lelkes hangulat közepette kezdődött meg pénteken reggel az ünnepélyesen felkészített temesvári Operában a Magyar Népi Szövetség harmadik, történelmi jelentőségű nagygyűlése. Már a kora reggeli óráktól kezdve hatalmas tömeg gyűrűzött az Operaház körül, lelkesen éltetve a Magyar Népi Szövetség nagygyűlését. A nagygyűlésre érkezett Groza Péter miniszterelnököt, Luka László pénzügyminisztert, Gheorghiu-Dej ipar- és kereskedelemügyi minisztert, Pauker Anna külügyminiszteret, a román-magyar barátságot és Sztalin miniszterelnököt, a szovjet nép vezérét, valamint a Magyar Népi Szövetség vezetőit.

A nagygyűlés kiküldöttai már 9 órakor elfoglalták helyüket az Operaház széksoraiban majd 10 óra előtt 5 perccel jelent meg az egyik díszpályában Luka László pénzügyminiszter, akit a kongresszusi kiküldöttek és a megnyitót résztvevő közönség felállva, hosszasan, meleg ünnepélyben részesített. Még be sem fejeződött a lelkes tüntetés, amikor a külön fennmaradt páholyba Groza Péter miniszterelnök jelent meg mosolygó arccal Cociu Radu hadsereg-tábornok, az első katonai körzet parancsnoka, valamint más katonai előkelőségek kíséretében. A magyarság nagygyűlésére érkezett miniszterelnököt leírhatatlan örömmel fogadták a kiküldöttek és hosszasan éltették a kormányt, valamint a román-magyar barátságot.

MEGVALASZTIK A NAGYGYŰLES ELNÖKSÉGÉT

Fergeteges tapsorkán tört ki, amikor néhány perc múlva a szótáruktól függöny mögött a színpadon megjelent a nagygyűlés tábora a Magyar Népi Szövetség elnökségét. Középen Kurkó Gyárfás országos elnök foglalt helyet, mellette Cziko Nándor, Bányai László, Csákány Béla, Kacsó Sándor, Juhász Lajos és Takáts Lajos, a politikai titkárság tagjai ültek. Még a nagygyűlés megnyitása előtt Csákány Béla dr. javaslatot tett tiszteletbeli elnököt megválasztására. Az előterjesztett javaslat alapján a nagygyűlés tiszteletbeli elnökökké választotta Sztalin vezértábornagyot, Molotov szovjet külügyminisztert, Visinszki külügyminiszterhelyettesét, Dinnyés Lajos magyar miniszterelnököt, Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettesét, Tito tabornagyot, Dimitrov bolgár miniszterelnököt, Groza Péter miniszterelnököt, Gheorghiu-Dej, Pauker Anna, Luka László, Teohari Gheorghescu minisztereket és Vence Jánost. Románia budapesti meghatalmazott miniszterét. A nagygyűlés tényleges elnökségét a politikai titkárság tagjai, Kurkó Gyárfás, Bányai László, Cziko Nándor, Takáts Lajos, Juhász Lajos, Kacsó Sándor és Csákány Béla látták el. Az elnökség tagjai közé választották Szekovits Sándort, Kós Károlyt, Révy Ilonát, Vas Mártont, Rác Györgyöt, Kós Jánost, Székely Lászlónt,

Balogh Edgárt, Pető Ferencet, Csögör Lajost, Haranghy Lászlót, Huszár Sándort, Gaál Gábert és Csűrös Istvánt.

ÓRIASI LÉPÉST TETTÜNK ELŐRE

Általános figyelem közepette emelkedett szólásra Kurkó Gyárfás, hogy megnyissa a MNSZ harmadik nagygyűlését. Az országos elnökség beszédét a legutóbbi belpolitikai események vázolásával és méltatásával kezdte, hangsúlyozva a volt nemzeti parasztpárt hazaáruló vezetői elítélésének, Ta-

tarescunak a kormányból való kizárásának és Luka László pénzügyminiszterre, valamint Pauker Anna külügyminiszterre történt kinevezésének rendkívüli jelentőségét. Rámutatott arra, hogy ezeknek az eseményeknek következtében az ország belpolitikai életében igen nagyjelentőségű tisztulás következett be és hogy demokráciánk ezáltal óriási lépést tett előre. kijelentette, hogy a Magyar Népi Szövetségre politikai életünk e szakaszában rendkívül nagy feladat vár. Hangoztatta végül, hogy ugyanazt a tisztogatást végre kell hajtani a magyarság soraiban is,

mit a román politikai életben végrehajtották és ugyanolyan elszánt küzdelmet kell vívni a sorainkban megnyilatkozó reakciós erők ellen. Az országos elnök beszéde után Dragoci Alexandra, a megyei Szaktanács elnöke a munkásság nevében, Pavel Liviu román nemzetí viseletbe öltözött földműves az Ekés Front, dr. Adler Tibor a Demokrata Zsidó Népközösség bányászati tartománya, míg a romániai szlávok nevében Szopimánsuk, a Román-Szláv Kulturális Szövetség titkára üdvözölték a kongresszust. A hadsereg üdvözlését Cociu Radu tábornok tolmácsolta.

ezután másfélórás beszédben vállalta a kormány nemzetiségi politikáját és a Magyar Népi Szövetség szerepét az ország demokráciájában. Az elhangzott beszédek ismeretétére meg visszatérünk. A nagygyűlés megnyitása után Groza Péter miniszterelnök és Luka László pénzügyminiszter résztvettek a MNSZ székházában rendezett közebéden, majd a miniszterelnök meglátogatta a Szabó Árpád népi kollégiumot, ahol a temesvári műegyetem magyar hallgatói, élükön Bakonyi Kálmán mérnökprofesszorral, üdvözölték a magas vendéget. Amíg a nagygyűlés tartott, Balogh Edgár és Dóri Erzsébet vezetésével 24 tagú küldöttség a Hősök temetőjébe zárandokolt, ahol megkoszorúzták a szabadsárgérgt vértanúhalált halt Szabó Árpád, Fónagy József és Ocskó Teréz sírját. Délután Csákány Béla főtitkár ferjesztette a kongresszus elé az évi jelentést, majd este fél 8 órakor az Operában nagyszabású román-magyar irodalmi estet tartottak.

Groza Péter és Luka László üdvözlik a nagygyűlést

Tomboló tapsvihár közepette lépett a színpadra Luka László pénzügyminiszter, hogy a Román Kommunista Párt meleg üdvözlését tolmácsolja a romániai magyarság nagygyűlésének. Luka László beszédében a Magyar Népi Szövetség szerepét méltatta az ország demokratikus fejlődésében és arra a hűl szerepre

mutatott rá, amelyet a demokratikus nemzetiségnek a két demokrátiás ország — Magyarország és Románia — között kell betölteni. Hangsúlyozta, hogy a két ország közti viszonyban igen nagyjelentőségű a magyar kormányküldöttség bukaresti látogatása, mert ez a két ország közti szoros szövetségi együttműködésre

vezet. Percekig tartó éljenzés közepette lépett a színpadra Groza Péter miniszterelnök, aki mindenképp bejelentette, hogy Takáts Lajost, a képviselőház magyar alelnökét nemzetiségi miniszterre nevezték ki. A bejelentés leírhatatlan lelkesedést váltott ki a nagygyűlés résztvevőiben. A miniszterelnök

A Blum-kormány megfelel az amerikai imperialistáknak, de nem a francia népnek — állapítja meg a Francia Kommunista Párt kiáltványa

Az új francia kormány megalakításával Leon Blumot, az amerikai imperialisták ügynökéi bízták meg. A Francia Kommunista Párt ebből az alkalmából felhívással fordult a francia néphez, megállapítva, hogy a megalkuló új kormány kizárólag a dolgozók elleni intézkedésekre készül. Nyilvánvaló, hogy tesznek De Gaulle ellen is nyilatkozatokat, de ezek nem szolgálnak másra, mint a kormány és a degaullisták között kialakuló egyre szorosabb kapcsolatok leleplezésére.

A Blum-kormány megfelel az amerikai imperialistáknak, de nem a francia népnek — állapítja meg a Kommunista Párt kiáltványa.

A továbbiakban a Kommunista Párt olyan kormány megalakítását követeli, amelyben a dolgozók és pártjuk, a Kommunista Párt végre döntő szerepet tölthet be. Az ország egyre erőteljesebben sürgeti egy ilyen kormány megalakítását,

ez a nép akaratából előbb-utóbb meg is fog valósulni.

A „L'Humanité” is foglalkozik Blum miniszterelnökké való kijelölésével. A lap megállapítja, hogy Blum nem a franciák, hanem az amerikaiak jelöltje. Azzal a misszióval ültették a miniszterelnöki székbe, hogy törje meg a francia munkásosztály erejét. A reakciónak azt a közös tervét kellene megvalósítania, amelyik azt képzei, hogy egy ugynevezett középerő még alkalmas Franciaország kormányzására.

EGYRE NÖVEKSZIK AZ OLASZ DOLGOZÓK HARCOS ELSZÁNTASÁGA

Foglalt, az Olasz Kommunista Párt főtitkára milánói beszédében megállapította, hogy az olasz dolgozók harci elszántsága egyre növekszik, mivel a demokráciát mind nagyobb veszély fenye-

geti. Az olasz demokrácia ereje azonban visszaveri a reakció minden támadását.

Felszólította az olasz dolgozókat: fejtsenek ki kemény ellenállást nemzetközi vonatkozásban a báboros uszítókbal és az újfaszistákkal meg reakcióikkal szemben Olaszországban.

Meg kell szervezni az amerikaiak szovjetbarát közvéleményét

Az amerikai szovjetbarátok társasága Newyorkban diszvacsorát rendezett a Nagy Októberi Forradalom évfordulója alkalmából. Az 1200 személyes banketten megjelent Visinszki szovjet külügyminiszterhelyettes is, továbbá Manuilzski ukrán külügyminiszter és Zilliacus brit munkáspárti képviselő.

Visinszki felszólalásában beszélt ama tizennégy államról, amelyek annakidején a szovjet állam születésekor, szövetkeztek

Számos helyről jelentenek zavargásokat. Velence tartományban általános sziájk tört ki.

Rámutatott ezután, hogy a szovjetellenes blokádszervezői és irányítói, John Foster Dulles és Winston Churchill voltak, akik ma is ugyanannak a politikának a hírdetői.

Hogyan ítéljük meg mi a Szovjetunióban az USA jelenlegi külpolitikáját — tette fel a kérdést Visinszki. Olyan politikának ítéljük, melynek célja szétrombolni az együttműködést a Szovjetunió, az új demokráciák, valamint az Egyesült Államok és a 6 utján járó nyugati országok között.

Titel Petrescu katonai törvényszék előtt

Demokrácia-ellenes röpcédulákat terjesztett a jobboldali szocialisták vezére

BUKAREST. — A rendőrhatóságok megállapították, hogy az úgynevezett „Független Szocialista Párt” különböző, lázító, a belső rend ellen izgató bűjtogató röpcédulákat nyomtatott és törvénytelenül forgalomba hozott. A röpcédulák alapján jogos gyanu merült fel arra, hogy Titel

Petrescu és Adrian Dumitru, a „Független Szociáldemokrata Párt” vezetői bűnrészesek Maniu és elítelt bűntársainak összecskülésében és hazaárulásában. A súlyos gyanuokok alapján Titel Petrescut és Adrian Dumitru letartóztatták és katonai törvényszék elé állítják őket.

lyet a román parlament Tatarescu iránt csaknem egyhangulag megszavazott. Lemondott tisztségéről Camarasescu Mihail, Románia büriészeli meghatalmazott minisztere is.

ÚJ VEZÉRIGAZGATÓT KAPOTT A MONITOR OFFICIAL

A Monitorul Oficial, a hivatalos lap és az állami nyomda vezérigazgatóját Aurel Salagannut tisztségéről felmentették, illetve komprimálták. Utódnak Paul Bunescu mérnököt neveztek ki vezérigazgatóvá.

Elfogadták Franasovici londoni román meghatalmazott miniszter lemondását

Franasovici Richard, Románia londoni meghatalmazott minisztere — mint megirtuk — lemondott tisztségéről. Lemondását a külügyminisztérium elfogadta.

Köztudomású, hogy Franasovici Richard a Tatarescu-féle liberális pártnak volt a tagja és lemondása természetesen következménye volt annak a bizalmatlanságnak, ame-

A SZOVJETUNIO CSAK AZ EGYENLŐSÉG ALAPJÁN ALLO EGYÜTMŰKÖDÉST ISMER

Megállapította, hogy a Szovjetunió csak olyan együttműködést fogadhat el és csak olyant tekinthet demokratikusnak, amely az egyenlőség alapján áll. Az amerikai reakciók meg akarják győzeini az amerikai közvéleményt arról, hogy a Szovjetunió nem demokratikus Állam. Rámutatott ezután az amerikai szovjetbarátok társaságának rendkívüli szerepére, hiszen itt béke és háború kialakításól van szó.

Meg kell szervezni — mondotta — az amerikai szovjetbarát közvéleményt. Ennek a tevékenységnek az eredménye olyan közvélemény megformálása, amely nem akar háborút és békekapcsolatok kiépítését kívánja a többi nemzetekkel.

SZABÁSZATI TANFOLYAM kezdődik november 25-én délután 6 órakor a MNSz helyi szervezetének nőbizottságánál, Farkas-utca 7 alatt. Jelentkezni lehet mindennap délelőtt 11—13 és délután 4—6-ig. MNSz-tagok részére fizetési kedvezményt adnak.

FELMILLIO LEJ ÉRTEKU elrejtett bört találtak a gazdasági ellenőrök Cioba Iosif, a Carmen börtgyár tulajdonosának raktárában. Az értékes börtkészletet a tulajdonos nem jelentette be. Az eldugott börtket elkobozták, Cioba Iosif és büntetés: Hemli Mózes tisztviselő és Borza Iuliu házfelügyelő ellen pedig gazdasági szabotázsért megindították az eljárás.

KÖLCSÖNT ADNAK FALUSI GYÓGYSZERTÁRAK LÉTESÍTÉSÉRE. A közegészségügyi minisztérium javaslatára a Nemzeti Bank kölcsönöket folyósít falusi gyógyszertárak létesítéséhez. A hitelkeret felső határa 200.000 lej. A kölcsönt a Nemzeti Bank a hitelszövetkezetek útján folyósítja, kizárólag olyan esetekben, amikor gyógyszertár nélkül helyszíneken nyitnak gyógyszertárakat.

(*) MEGJELENT AZ ERDELYI GAZDA NAPTÁRA az 1948. szöködve, 164 oldalon, több mint 50 mezőgazdasági szakcikkre felüli a növénytermesztés, állattenyésztés, kertgazdaság, gazdasági építkezés, takarmányozás minden időszaki kérdését. Gazdag képanyaga értékét megkétszerezi. Átvehető, vagy megrendelhető az EMGE valamennyi vármegyei kirendeltségénél, vagy az EMGE központban Kolozsvár, Regala-utca 22. Bolti ára 120 lej, EMGE tagoknk 100 lej. Vásároljuk meg azonnal, mert csak kevés példány jelent meg.

NESES ÉRTEKU NEMESPREMEKET találtak Görömbe Kálmán szatmári szücsömester lakásán. Karakul, perzsa, nutria, nyest, hermelibörtket, békebeli finom vatehát és bélést, továbbá nagybömbnyisgú vilnykörtöt találtak bejelentetlenül, a szatmári Gazdasági Bank raktárában pedig 156 mőkusbört és 2 nagy perzsaprémet. Görömbeyt őrizetbe vették és megindították ellene az eljárást.

A BOLYAI TUDOMÁNYEGYETEM természettudományi karának tanárképző szemináriuma ezúton is meghívja az E, F és G szakos hallgatóit, valamint természetrajz és földrajz fő és mellékszakos középiskolai tanár kollégákat, hogy folyó hó 22-én, szombaton délután 5 órára az I. számú kari tanterem. (Fizikai előadó) ben tartandó ényviti ülésükön teljes számban megjelenteni szücsökben.

ANTAL DÁNIEL GYÁSZÁSA. Szatmár egyik legismertebb személyisége, dr. Antal Sándor volt alpolgármester 74 éves korában elhunyt. Antal Dániel országgyűlési képviselő, a MNSz központi gazdasági bizottságának elnöke és Antal Péter tanár edesapjukat gyászolóik az elhunytban.

Az Allami Magyar Színház és Opera közleményei

Eredeti ötletre felépített, a legapróbb részleteiben is finoman kidolgozott színpadi mű Armand Salacron nagyhatású színműve, az „Elszerelt ifjúság”, amelyet tegnap este mutatott be a színház prózái együttese s amely darab ma, szombaton este, valamint vasárnap és kedden este is műsoron van. Semkészyk Endre és Flóra Jenő a két ifju, akiket születésükkor elcsérlelnek s a szegény gyermekek gazdag családban, a gazdag gyermek szegény családban nevelkedik fel és csak huszonnyolc év után derül ki a valóság. Ez a színmű tulajdonképpen drámai magva, amely köré hol megható, hol könnyekig megnevettető epizódok csoportosulnak.

Remekül megrajzolt jellemek, alakok vonulnak fel Poór Lili, Bara Margit, Imrédi Géza, Sebesi László megszómlyesítésében, míg a derűs humor Hegyi Lili, Benesi Ilona, Tóth Ilus és Dancsó György képviselik, akiknek könnyes-mosolyos alakítása minduntalan átcsillag a darab egyébként komoly, a való életből merített mesejének hangulatán. Lantos Béla rendezése és Szakács György szép színpadképe nagy mértékben részesei a darab megérdemelt sikerének.

Szombaton délután „Az ember tragédiáját” játssa a színház a tanulójifjuság részére, míg vasárnap délután a „Cigány szerelm” van műsoron.

AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ KOLÓZSVÁRI MOZIK MÜSORA ÉS OPERA MÜSORA:

Szombaton délután 4 órakor: *Az ember tragédiája.* Előadás a tanulójifjuság részére.

Szombaton este fél 8 órakor: *Elszerelt ifjúság.* Napibörtlet 8. szám.

Vasárnap délután 4 órakor: *Cigány szerelm.*

Vasárnap este fél 8 órakor: *Elszerelt ifjúság.*

Hétlőn este a szervezett munkásság részére a *Három a kálány-t ismétli meg a színház.*

CAPITOL: *Sir a begedü.*

CORSO: *Havasi napisütés.*

FORUM: *A zsaroló.*

ROYAL: Tino Rossi énekel és Conchita Montenegro táncol a „Páris fénye” című új francia filmben.

RIO: *Az arany rabjai.*

SELECT: *Szórákok a Szellem.*

URANIA: *Terror Kaliforniában.*

Revolveres közelharc a Capitol-mozgóban

Életfogytiglanra ítélt szökött fegyenc, álkémelhárító főhadnagy a páholyban

A kolozsvári rendőrség jó fogása

KOLOZSVAR. — Ötórai előadás a Capitol-mozgóban. Szerda délután van és mégis zsufolt a terem. Az egyes számú páholyban feltűnően szép szöke, fiatal nő ül egy csillogozó, fekete-hajú fiatalemberrel.

A film pereg. A legérdekesebb jelenetnél hirtelen megvilágosodik a nézőtér. Elszakadt a film? Nem. Az előadás megszakításának más oka volt.

Az egyes páholyban összebuó szerelmes párhoz két férfi lép. — Csak egy pillanatra, uram — sugja diszkrétan egyikük a fiatalember felébe, aki mosolyogva fordul a nőhöz: — Bocsáss meg szívikém, az urakkal valami elintézni valóm van, Nem maradok sokáig.

Az előadás tovább folytatódott. Az előcsarnokban a két férfi közrefogta a páholyból kiemelt fiatalembert és igazolásra szólította fel.

— Előbb maguk igazolják magukat! — Allamrendőrség.

— Ez CFR szabadjegy és nem rendőrségi igazolvány — próbálkozott az igazoltatott.

A detektív-igazolványra azonban elszápadt és megjuhászodva mondotta: — Így már rendben van. Niculescu Ioan kémelhárító főhadnagy vagyok, tessék itt vannak a papírjaim.

— Ennek ellenére kérjük, jöjjen velünk a rendőrségre.

— Hogy képzelik azt, hogy maguk kémelhárító tiszteteket csak

gy a rendőrségre hurcolhatnak? — Akkor tisztelettel meghívjuk Önt — felelték ironikusan a detektívek és amikor az állítólagos kémelhárító tiszt látta vesztét, hogy nem tudja megteveszteni biztos fellépése a jószámatu detektíveket, ellenkezés nélkül követte őket.

A mozi Bolyai-utcai kijáratának homályában a fiatalember hirtelen revolvert rántott elő, használni azonban már nem volt ideje, mert Pálffy Viktor komiszár hirtelen hátracsavarta kezét és a következő pillanatban a revolver már az ő kezében volt. Ugyanakkor a revolveres bandita kezét már csattant is a bilincs, amit Nagy Gábor

komiszár egy villámgyors mozdulattal csatolt a meglepett férfi kezére.

A központi rendőrségen a „kémelhárító tiszt” zsebéből átkulcsok tömege, nagyszögű pénz, hamis iratok kerültek elő. Kémelhárító igazolványok, amelyek repülőgépen, hajón, vasúton való utazásra jogosították és egyéb hamis személyi okmányok.

Rövid vallatás után kiderült, hogy az elfogott szélhámos igaz neve Oprea Ioan, prahovai lakos, életkora 27 év.

Az előbb még magabiztos Oprea Ioan megtörik és a keresztkérdések és tenhelő bizonyítékok alapján vallani kezd.

Eddigi vallomása szerint Kolozsváron „csak” tíz irógépet lopott el, Nagyváradról mindössze hármat.

A veszedelmes szökött fegyencet és tolvajt Nagy Gábor és Pálffy Viktor komiszárok az utolsó pillanatban csípték el, mert az esti vonatnál már bucsut akart mondani Kolozsvárnak.

Lakásán megtartott házkutatás alkalmával a detektívek több becsomagolt koffert találtak és ezekből bundák drága selymek, ékszerek és más olyan dolgok kerültek elő, amelyek minden bizonnyal szintén lopásból származnak.

Oprea Ioan kihallgatása lapzártakor még tart.

(p. gy.)

Világosság-Sport

Kijelölték a vasárnapi mérkőzések játékvezetőit

Reinhardt István (Arad) vezeti a Vasas—Ciocanul bajnoki mérkőzést

KOLOZSVAR. — Az NB I. és NB II. vasárnapi 13. fordulójára, továbbá a szombat-vasárnapi kerületi bajnoki mérkőzésekre a következő játékvezetőket és határjelzőket küldték ki:

Kolozsváron vasárnap délután fél 3 órakor: Vasas—Ciocanul, vezető Reinhardt István (Arad), határjelzők: Gáll János és Orosz Gábor. Marosvásárhelyen: RATA—Dermata, vezető Mann Aurel (Nagybánya). Nagyváradon: Szabadság—Unirea Tricolor, vezető Dózsa (Szatmár). Petrozsényban: Jiu—Hadsereg, vezető Rosenblum (Temesvár). Resicán: UDR—FC Ploesti, vezető Kincs (Lugos). Medgyesen: Medgyesi MSC—CFR (Temesvár), vezető Purchase (Bukarest). Bukarestben: CFR—Universitatea, vezető Mitran Constantin (Bukarest). Juvontus—ITA, vezető Piki Kronner, (Bukarest).

Az NB II. negyedik csoportjában vasárnap délután fél 1 órakor Kolozsváron: CFR—Crisana, vezető Stoica Victor (Torda), határjelzők Harasztosi György és Delbács János. Nagybányán: Minerul—Explosivii, vezető Negrea (Nagyvárad). Piskin: CFR—Phönix, vezető Alexandriu (Bukarest). Dicsőszentmártonban: Stiela—Tisza, vezető Neagu (Medgyes). Tordán: CFR—Aninabánya, vezető dr. David (Kolozsvár). Szatmáron: Sanitas—Törökvs, vezető Varga Albert (Kolozsvár). Marosujváron: Solvay—Sodronypar, vezető Theil (Segesvár). Szabesen: Surianul—CFR Marosvásárhely, vezető Dávid (Medgyes).

A kolozsvári kerületi bajnokságban szombaton délután 3 óra-

kor a városi kispályán: Acélárugyár—Vasas ifjúsági bajnoki, vezetői Weselovszky. Az Egyetemi Stadionban délután 3 órakor: Monostor—Universitatea ifjúsági bajnoki vezető Ince Imre.

Vasárnap délelőtti 9 órakor a városi kispályán: Olimpia—KKASE, vezető György Géza, 11 órakor: Textila—Minarul, vezető Nicouara Ioan. Dermata-pályán délelőtti 9 órakor CFR II.—Acélárugyár, vezető Bindász Jósef, 11 órakor Dohánygyár—Vasas II, vezető Caga Lajos. Az Egyetemi Stadionban délelőtti 9 órakor Textila—Dermata ifjúsági bajnoki, vezető Hamar Andor. Szászfenesen délelőtti 11 órakor: Haggibor—Nehéztüzérség, vezető Muresan Anton.

A vasárnapi mérkőzések vezetői: KOPPENHÁGÁBAN nemzetközi uszövetség keretében a dánok legjobb hátuszónője, Margarete Hartup, a 100 méteres hátuszásban 1 perc 14.4 másodperccel új dán csúcseredményt állított fel.

LASSEL MARGIT, az 1948. évi londoni Olimpiára készülő nagyváradi válogatott atlétanő, kiváló teljesítményéért Románia női közül elsőnek kapta meg az Atlétikai Szövetség aranyjelvényét.

ANGLIA—SVÉDORSZÁG labdarúgó mérkőzést tartottak a Highbury Stadionban, amelyen 70.000 néző előtt az angolok 4:2 (3:1) arányban győzték le a svédeket.

AZ UNITARIUS KOLLEGIUM tornatermében vasárnap a következő barátságos kosárlabda mérkőzéseket játszóik le: Fél 9-kor: Gyak. Gimn.—Dermata B (férfi), 10.20-kor: Dermata A—Ady (női), 11.10 órakor: Dermata B—Ref. Leány Gimn. (női), 12 órakor: Dermata A—Ref. Koll. (férfi).

A SANITAS Mihály király-utca 8 alatti helyiségében ma, szombaton, tovább folytatódnak az asztaliteniszcsapat bajnokság küzdelmei. Délután 3 órakor KKASE—Sanitas, 5 órakor Universitatea—Olimpia, vasárnap délelőtti fél 9 órakor U—Sanitas, fél 11 órakor KKASE—Olimpia mérkőzés lesz.

A Dermata—Olimpia mérkőzést november 26-án, szerdán este fél 6 órakor a Dermata Szabadság-tér

keretében ünnepi megfennállásának 35 éves jubileumát. Az ünnepi társasvacsorára az egyesület összes tagjain kívül meghívást kaptak a sporthatóságok vezetői is. Az egyesület barátait is szívesen látják. A társasvacsora keretében a KKASE az Aggmenház pályán nagyszabású egyesületekkel ikeversenyt is rendez.

A DERMATA labdarúgó, ökölvívő, birkózó és asztalitenisz csapata, Nagy Sándor sportfelelős vezetésével elutazott Marosvásárhelyre, ahol a RATA ellen mérkőznek meg a fenti sportágakban.

A VASAS labdarúgó csapata nem érdemelte meg a bukaresti CFR-től az 5:1-es súlyos vereséget — írják a fővárosi lapok. A mérkőzés nagyrésztében a kolozsvári csapat volt a többet támadó fél, de a közöposatár játszó Balogh többször megöt lépésről sem tudta a hálóba helyezni a labdát. Costea betegesen védte kapuját (és ezzel magyarázható a kolozsvári munkáscsapat súlyos veresége).

A KKASE Sport Egyesület ma, szombaton este 8 órakor az Iparos Aggmenház Marx Károly-utca 22 alatti helyiségében társas vacsora

Új törvény a szabotálók, üzérek és feketézők ellen

Életfogytiglani kényszermunka és vagyonelkobzás

BUKAREST. — A gazdasági szabotázs és az üzérkedés megtorlásáról Patrascanu Lucretiu igazságügyminiszter új törvényjavaslatot készített, amelyet a napokban a gazdasági helyreállítás és a pénzügyi végrehajtásának megbízott miniszterközi bizottság elé terjesztenek, ennek véleményezésével pedig a legközelebbi minisztertanács elé kerül.

Az új törvénytervezet a legkeményebb megtorlás alkalmazását mindazokkal szemben, akik büntő szándékkal és a saját anyagi gyarapodásukra tevékenységükkel akadályozzák a gazdasági élet fejlődését, árurejtegetést, áruhalmozást követnek el, közszükségleti cikkeket, üzérkedési szándékkal,

elvonnak a közfogyasztás elől, vagy a hivatalos, rögzített árnál drágábban árúszítják, az élelmiszereket, közfogyasztási cikkeket, vagy ipartermékeket. A törvénytervezet a szabadságvesztésen, amely egész életfogytiglani kényszermunkáig terjedhet és a pénzügyi büntetésen kívül nemcsak az árak elközbizásával, hanem vagyonelkobzással is sújtja az üzérkedő árdrágítót és a szabotálót.

A törvénytervezettel kapcsolatosan a romániai kereskedők szakmai szervezetei, az USIC és a Kereskedők Tanácsa (Sfátul Negustoresc) javaslatot terjesztettek elő az igazságügyminiszternek, hogy az új szabotázs törvény életbelép-

tetésével egyidejűleg közkegyelmi rendeletet vagy törvényt is alkossanak a szabotázs törvény ellen a multban elkövetett bűncselekményekért kirótt büntetések eltörlésére, enyhítésére, ezzel adva lehetőséget a korábbi törvény ellen vétőknek, hogy újólag bekapcsolódhassanak a tisztességes és törvényes ipari termelésbe, illetve a kereskedőársadalomba.

Az „Agerpress” sajtóiroda jelentése szerint az igazságügyminiszter a kereskedők szakmai érdekképviseletének előterjesztését jelenleg tanulmányozza, de érdemi döntést még nem hozott az új közkegyelmi rendelet vagy törvény kibocsátásáról.

Együtt erővel küzd a demokráciáért a szilágycsehi járás román és magyar népe

Pillanatkép 10 község küzdelmes, de reményteljes életéből

SZILÁGYCSEH. — (Kiküldött munkatársunktól.) Kinek nincsen székere, gyalog jár. Mi is az „apostolok szekerén” indultunk utra az egyik Szilágycsehből kivetett úton. Az aprón szemerkélő eső puhává és csuszóssá tette az amugyis siralmas állapotban lévő vicinális utat. Egy ideig kerülgetjük az úton lévő tölcsákat, de később meguntuk és úgy tettünk, mintha aszfalt simult volna lábunk alá.

Utszéli házak, kis telep mellett haladunk el. Az udvart körülvevő töredezett kerítés mögül mérges kvasz ront reánk. Minden igyekeztünk, hogy lerázzuk nyakunkról, hiábavaló volt. A ház gazdája ment meg kényes helyzetünkötől. — Kuss el te dög! — kiáltja, mire a kutya farkát hasa alá huzva, a kert mögé oson, de onnan résen állva les minket.

AZ UDVART IS FELSZÁNTOTTUK

— Az első világháború után telepítették ide — mondja Vadan Jucn szilágycsehi telepes. — Ide s tova huszonegy éve. Házhellyel együtt 5 hektár területet kaptunk. Mást semmit. Sem olesó hitelt, sem gazdasági felszerelést. A multban a földet osztó urak nem azért adták a földet, hogy a miénk maradjon. Adtak, de lestek, mikor adjuk el a nyomor miatt, hogy összevásárolhassák. Tizenkettő magammal kaptam műveltem a földet. De a kőművel is megvédtem, amit nekem adtak. Most is minden talpalatnyi helyet bevettem én is és a telep minden egyes lakója. Sokan közülünk még az udvart is felszántottuk, hogy több legyen a vőre. Így akarjuk szolgálni az új világot és életet jelentő demokráciát.

A telep körül már kizöldült az őszi buza. Bevetetlenül csak a kukorica helye maradt. Ezeknek az új gazdáknak kemény, szívós ragaszkodása a szabadsághoz támasza s alapja az új, kialakuló demokráciának. Tovább haladunk. Nemsokára egy község körvonalai tűnnek elő. Benedekfalva.

HID, VAGY KOMP?

A község mellett rohan a megáradt Szamos. Haragos hullámai kicsavart fákat sodornak tova. A Szamos nagy ur ezen a vidéken. Két részre osztja Szilágy megyét. Akik a jobb parton laknak mindig haragban vannak a változó kedvű folyóval. A baloldali lakóknak van vasutállomásuk, országotunk itt épülték a városok, itt található orvos, patika, üzlet s minden, ami az életet jelenti. A két part között csupán a hid hiányzik. Evszázadok óta így van ez. Senkinek sem jutott eszébe építeni. A jobb partnak, emberk és szekerek egyaránt kompon, „hidson” kelnek át. Mi is ezt szeretnők tenni.

— Nem lehet átmenni a Szamoson, nagy a víz — mondogatják a falusiak. — Megfizetjük — sürgetjük a hidat. Közben a szél meglóbálja

a hidast tartó vaskötelet és megdöbbenve látjuk, hogy a parton álló cövek, amely a kompot és a nagy vaskötelet tartja, rothadt, minden percben kidőlhet.

„Hidas” Vaszi — így hívják a kompot bérli Vancea Vasile — egy százasért hajlandó átvinni a megáradt vizen. A víz ide-oda dobálja a kompot, szinte istenkísértés rámerészkedni. Jó félóra alatt mégis átvigódtunk a megáradt folyón.

Szilágy megye vezetősége az új jáépítési terve keretében a Szamos jobb partján fekvő több mint husz község érdekében építhetne leg-

alább egy hidat, hogy az őszi-tavaszi áradás idején is biztosítani lehessen ennek a vidéknek a forgalmát.

Már sötétedett, amikor az „Aranyos-vár” romjai alatt fekvő Kööd község után Náprádra érkezünk. Dobnai Miklós, a falu jegyzője, régi ismerősünk. Alig két hónapja van a községben és a lakosság segítségével máris újjáépült a rozoga község háza.

— Sok még a munka, de a község lakóinak segítségével három év alatt újjá építjük mindazt, amit elhanyagolt a mult.

Kulturházat a kastélyból

A sötétség ellenére a falu szélen hatalmas épületet láttunk. Egy gazdálanná vált kastélyt. A környék lakóitól tudjuk meg, hogy Dóry báróé volt. Az a magyar főúr, aki a négy év alatt ostrommal hajtotta a népet birtokára dolgozni. Most valahol nyugaton bujkál, míg vagyonát az eddig ostromozottak kapták. A nagy kastély azonban üresen áll. Napról-napra romlik, már a tetőzete is beroskadt. A községnek nincs kulturháza, egészségháza, iskolája, orvosi lakása, szövetkezeti helyisége és a község vezetősége mostanáig hanyagolta a kastély kijavitását, Miért?

Karácsonyi Zoltán dr. körorvossal beszélgetünk a közegészségügyről. Kórház majdnem megközelíthetetlen távolságra van, a gyógyszerárak ugyancsak. A náprági körorvos rendelőjébe becsorog az eső, a betegek kuruzslóknak viszik és nem az orvoshoz. — Minket csak akkor hívnak ha már nem lehet segíteni a beteg — mondja Karácsonyi körorvos. — Felvilágosító munkára van szükség, amit meg is kezdettünk. Vasárnaponként népgyűlés keretében szakelőadásokat tartunk.

Másnap korán reggel Udvarhelyen át Hadad községbe érkezünk. Vasárnap van. A falu nagy ünnepre készül. Templomszentelés lesz. A sok áldozatba került templomot meleg ünnep keretében avatták fel. Az egyház emberei a vallásos hit részére emelt istenházának jelentőségét hirdették, míg Vancea Lajos, a MNSz szilágycsehi járási felelőse arról beszélt, hogy az egyház a népé.

Még a fillünkbe esengett a templomszenteléskor közreműködő Hadaddal szomszédos Lelle község dalárdájának éneke, máris Dëshháza felé haladtunk. A községbe érve, Janes Dénessel, a MNSz elnökével találkoztunk, akitől megtudtuk, hogy Dëshháza MNSz-szervezete a legközelebb szervezeti életet éli a járásban. A szervezeti nehézségeken túl vannak, most a roszkeio ellen küzdelmet tűzték ki programul. A széppé varázssolt MNSz-székükben beszélgetve megtudjuk, hogy a megye egyes a közigazgatásban még meghuzódó reakciós vezetők az akarnak életet venni a nemzetiség és az ország demokratikus románsága között, hogy tiszta ma-

gyar községekbe a nép nyelvét egyáltalán nem ismerő közigazgatási vezetőket neveznek ki. Ezzel magyarázható, hogy a fontos rendeleteket és törvényeket is csak egy nyelven teszik közzé. Erősen bízik azonban a megye lakossága abban, hogy demokráciánk fokozatosan ezen is segít.

A szilágycsehi járás népe ma egyöntetű lelkesedéssel dolgozik az ország újjáépítésén, a gazdasági csata megnyerésén, az együttlakó népek békéjének megszilárdításán. Hiányosságok, panaszok, persze vannak. Am ezek nem annyira a nép hanyagságából, mint az általános gazdasági nehézségekkel s némelykor egyes közregi vezető rátermettségének hiányából származnak. Lassan ezek is megoldódnak. Addig is azonban a szilágycsehi telepesek olesó kölcsönt a Szamos jobbpartján élő községek a megye vezetőségétől az újjáépítési terv keretében hida, Náprág község demokratikus előjáróságától kórházat, iskolát, egészségházat, Lelle, Hadad, Menyón, Dëshháza, Vervölgy, Nagymón, Völcsök, Bőszháza, Szamosaród, Monó többségben nemzeti-ségi falvat pedig anyanyelvüket ismerő közigazgatási tisztviselőket várnak. Meg vagyunk győződve hogy népi demokráciánk erősödésével ezek a kívánságok is rövidesen teljesülnek.

BANYASZ ALBERT

Magyarnyelvű állami iskola nyílt Solymos és Bagó községekben

SOLYMOS. — Unnepélyes keretek között nyílt meg Bagó és Solymos alsó-magyarországi községek új állami magyarnyelvű iskolája. A megyei kultúrlet e fontos eseményénél a román tanfelügyelőség részéről Bretan Ioan és a magyar tanfelügyelőség részéről pedig Acél Ferenc tanfelügyelők vettek részt. A Magyar Népi Szövetség Mészáros Dániel megyei titkár képviselte.

Mind a két iskola megnyitása már régebbi idő óta szerepelt a MNSz közoktatási programjában, de egyrészt anyagi nehézségek, másrészt pedig az iskolaépület hiánya állandóan késleltette a kérdés végleges megoldását.

A demokratikus hatóságok támogatásával végre sikerült megoldani ezt a kérdést és elhárítani az iskolák megnyitása elől minden akadályt.

Mind a két iskolát ünneppélyesen avatták át rendeltetési céljának és azok mindegyikében a tanítás megkezdődött. Ugy a solymosi, mint a bagói új állami magyarnyelvű iskolában huszoneg-huszonegy gyermek számára nyílt meg pillanatnyilag a tanulási lehetőség. Az iskolák egy-egy tanterület foglalkoztatnak.

Bagó és Solymos községek szülői a megnyitás alkalmával köszönetüket fejezték ki demokratikus kormányzatunknak és mindazoknak a hatóságoknak, szervezeteleknek, melyek lehetővé tették azt, hogy a községek tanköteles gyermekeinek ne kelljen a tél rosz időben kilométereket gyalogolva nehezen megközelíteni a távolfekvő iskolákat, hanem közvetlen közellükben, a saját községükben végezhetik el tanulmányukat.

Vásárhelyi püspök az egyház és a Magyar Népi Szövetség viszonyáról

Vásárhelyi János püspök a marosvásárhelyi „Szabad Szó”-nak nyilatkozott a lelkészeknek a demokratikus pártokban és a Magyar Népi Szövetségben kifejtendő munkájáról. Nyilatkozatából idézzük az alábbiakat:

„Már a békeévek legkezdetén kiadott legelső pásztorlevelemben kifejezésre juttattam, hogy egyházunk hálával vette tudomásul és fogadta, hogy a Magyar Népi Szövetség az általa képviselt magyarság kulturális, lelki és anyagi érdekeinek védelmét és szolgálatát vállalja és kötelességének ismeri. Felhívtam a lelkészeket, tanítókat és a gyülekezeteket, hogy a Magyar Népi Szövetség munkájában a lelkészek és tanítók főképp a népvédelmet szolgáló egészségügyi, szociális, kulturális és humanitarius tevékenységekben, ahol erre alkalmat nyernek, vezető részt is vállaljanak és hogy ebben a feladatkörben szövetségeink is a magyar nép javát szolgáló közös munkából vegyék ki részüket. A Magyar Népi Szövetség vezetősége helyesléssel vette tudomásul, hogy ilyen irányban egyházunk közreműködése biztosítva van. Ez a harmonikus együttműködés változatlan.

— Egyházunk törvénykönyve az egyházi tisztviselőkkel szemben nem állít fel olyan követelményeket, amely őket a politikai állásfoglalásban korlátozná, csak azt kívánja meg, hogy a pártközdelmekben való olyan részvételtől tartózkodjanak, amelyek káros befolyásolnák azt a lelki és nevelői munkát, amelyet éppen közérdekből végezniök kell.

— Ugy hiszem, hogy az elmondottakban világosan és tisztán körvonalaztam az egyházunknak a demokratikus pártokban eddig gyakorolt és ezután is gyakorolni kívánt készséges és testvéri munkájának alapelveit.

Borzalmas vasúti szerencsétlenség Székelykocsárdon

SZEKELYKOCSÁRD. — Borzalmas szerencsétlenség történt a székelykocsárdi állomáson. Az egyik induló vonat után futva egy csoport munkás át akart haladni egy tolatómozdony és a vasúti kocsik között. Hárman közülök az útközök közé kerültek. Kettőt annyira széttrancsoltak az összeütköző vasúti kocsik, hogy a helyszínen kiszenvették. A harmadikat súlyos sérülésekkel a nagyenyedi kórházba szállították. Életbenmaradásához kevés remény van. A szerencsétlenül jártak személyazonosságát még nem sikerült megállapítani. A vizsgálat folyik.

Kolozsvárt 8, Kolozs megyében 27 újabb tifusz megbetegedés

KOLOZSVAR. — A vármegyei tisztiorvosi hivatal közlése szerint november 20-án a városban újabb nyolc, míg Kolozs megyében újabb 27 megbetegedést jelentettek. A betegség különösképpen a CFR alkalmazottak és a városban kóborló cigányok között terjed. Munkatársunk beszélgetett Prodan dr. megyei tiszti főorvossal, aki kijelentette, hogy továbbra is fokozott mértékben van szükség tisztálkodásra a járvány elleni védekezésre.

A tiszti főorvos szerint a tisztálkodás szappan hiányában több fardtságot és munkát jelent, de nem megoldhatatlan. A legszembetűnőbb házbán is van hamu és az abból készített luggal épp olyan jól lehet fertőtleníteni és tisztítani ruhát, sőt az emberi testet is, mint szappannal. Mindenkinek saját érdeke, most fokozottabb mértékben a járvány ellen védekezni, mert a legtöbb járványnak a legsúlyosabb időszak a tél, amikor a védekezés nehezebb.

Fontos közlemény

A Román Telefon Társaság Részvénytársaság

értesíti a kolozsvári közönséget, akik olyan távbeszélőállomás felszerelését kérték, amelyet az új önműködő telefonközpontba kapcsolni lehet, hogy a szükséges szigetelt drótmennyiséget a helyi piacról nem tudják beszerezni. A Telefon Társaság kivételesen december elsejéig készpénzzeltes ellenében a kettős drótszal 20 lej méterenként) az igénylők rendelkezésére tudja bocsájtani a szükséges szigetelt drótmennyiséget. Körül-belül 100 méter kettősszalú drótot igénylőként.

Román Telefon Társaság Rt.

Foglalás után 15 nap múlva elérverezik az adóhátrálékos ingóságait

Az ország gazdasági helyreállítása és a pénzügyi megvalósításával megbízott miniszterközti bizottság november 15-18. napjain ülést tartott, amelyen részt vettek Lukács László pénzügyi, Savulescu Traian földművelésügyi, Ionescu Tudor bányászati miniszter, továbbá az összes szakminiszteriumi államtitkárok és vezértitkárok és Vijiú Aurel, a Nemzeti Bank új kormányzója is.

A bizottság — a pénzügyminiszter előterjesztésére — elhatározta, hogy rendelkezést ad ki, amelynek értelmében azoknak az ingóságoknak árúit, vagy bármilyen termékét, akik a foglalás eszközölésétől számított 15 napon belül

sem fizetik ki az államkincstárral szemben adó vagy illeték címén fennálló tartozásukat, elszállítják a pénzügyigazgatóságok raktáira és megtartják az ingóságokra a nyilvános árverést.

Vijiú bankkormányzó javaslatára olyan intézkedést fogantatott, amelynek alkalmazása lesznek a takarékbetétek és a takarékosági szellem fokozására.

A hadirokkantak, hadiárvák és hadiövezgek helyzetén szorosan segítendő — addig is, míg a háború szerencsétlen áldozatainak nyugdíját stabil lejtő végleg át számítják — a miniszterközti bizottság elhatározta, hogy a részükre eddig kifizetett nyugdíjle-

geket a kisebb rendfokozatu hadirokkantknál, hadiövezeknek és hadiárvákknál 100 százalékkal, a magasabb rendfokozatuaknál pedig 50 százalékkal emeljék fel és az így felemelt összegeket kerülnék rögtön kifizetésre.

Elhatározták azt is, hogy a hadirokkantak, hadiövezgek és hadiárvák nyugdíjalapját gyarapító új, különleges bélyegeket hoznak forgalomba.

Azoknak az érdekelteknek a megsegítésére, akik külföldről a JOINT-szervezet útján szeretetsomagot kaptak és amelyek a különböző vámvivatalokhoz már megérkeztek, mentesítik a behozatali vám megfizetése alól.

Súlyos visszaéléseket követett el a Royal-mozgó tulajdonosa — letartóztatták

KOLOZSVÁR. — A megyei Gazdasági Ellenőrző Hivatal ellenőrei az elmúlt nap vizsgálatot tartottak a Royal mozgóban. A vizsgálat során kiderült, hogy Pausan Gavril moztulajdonos minden jegyhez hozzászámított, áron felül egy lejt „a városi újjáépítési alapra.” A vizsgálatot végző Garbu ellenőrnek fel-tűnt az eset és ellenőrizte a mozi könyvelését, majd kihallgatta a pénztáros kisasszonyt is. Kitént, hogy Pausan Gavril nem engedte bevezetni a könyvbe az „újjáépítési alap” címen beszédet összegeket. Az így befolyt pénzt pedig saját céljaira használta fel.

A GESZ azonnal letartóztatta Pausan Gavril, aki ellen alkalmazottai is feljelentést tettek, mert embertelen módon kihasználta őket.

Pausan Gavril munkásellenes és demokrácia ellenes magatartása közismert volt Kolozsváron. Egyetlen alkalommal sem volt hajlandó eleget tenni alkalmazottai jogos kívánságának és nem engedte, hogy alkalmazottai szakszervezeti ülésekre eljárassanak. Állandóan ócsárolta a jelenlegi rendszert és minden igyekezetével azon volt, hogy elszabotálja a szakszervezeteknek járó mozijegyek kiadását. Alkalmazottait mindenféleké-

ppen kihasználta, így mindenféle jogimeken fizetésükből vont le és a törvényes munkaidőn túl minden ellenszolgáltatás nélkül dolgoztatta őket.

A mozi alkalmazottai és a városi dolgozói egyaránt követelik Pausan Gavril súlyos megbüntetését. A Royal mozi élére pedig helyezzenek olyan embert, aki tényleg az újjáépítésért dolgozik.

Ugyancsak a tegnapi nap folyamán tartóztatták le 25 kolozsvármegyeyi malmost, akik termény- és olajbeszolgáltatási kötelezettségüknek nem tettek eleget.

A Gazdasági Ellátószerv az ország gazdasági életének fellendítéséért környezetünül leleplezi mindazokat, akik mind a demokráciának, mind a népek ellen-ségei és szabotázs cselekményeikkel akarják hátráltatni az újjáépítést.

Megtisztítják a tordai pénzügyigazgatóságot is

TORDA. — (Kiküldött munkatársunktól.) A kisiparosokat és kiskereskedőket rendkívül érzékenyen sújtó hatalmas és teljesen irreális alapon mozgó adókveté-ekről annakidején már beszámoltunk. Jikkünk nyomán a kolozsvári pénzügyigazgatóság utasította a tordai pénzügyi szerveket, hogy bizonyos mértékű enged-ményeket tegyenek. A helyzet azonban a valóságban egyáltalán nem javult, mert a tordai pénzügyigazgatóságon még min-dig ott vannak az Alexandru-féle népel-lenes beállítottságu tisztviselők. Az iparosok lefoglalt és elszállított szerszámait nem szolgáltatják vissza, annak ellenére, hogy az ilyen fermáji adóbehajtás tel-jesen törvényellenes.

is megkezdődik és ez alkalommal az alexandruista csatlósok, népel-lenek tisztvi-selők eltávolítása nem fog elmaradni.

Értesülésünk szerint a tordai pénzügyigazgatóság kintiszogatására már minden előkészület megtörtént és ebben az eset-ben a lehetetlen adókvetések is alapos revízió alá kerülnek.

A demokratikus alapokra átszervezett, új szellemű tordai pénzügyigazgatóság mindeu bizonynyal meg fogja találni an-nak a módját, hogy a valóságnak megfe-lő összegekben állapítsa meg a felle-bezések során az adókat, olyan összegek-ben, amit az adózók meg is tudnak fi-zetni. Torda iparosei és kereskedői tisz-tában vannak azzal, hogy adófizetési kötelezettségüknek mindenkinek eleget kell tennie és teherbírásiik szerint készek is vállalni az adóterheket.

Nem kell sertést beszolgáltatni

KOLOZSVÁR. — Az állatvágásokkal kapcsolatosan elterjedt rémhírek ügyében munkatársunk felkereste Farkas Imre, a megyei Gazdasági Ellenőrző Hivatal fel-ügyelőjét, aki kijelentette, hogy a hus-végás november 30-ig tilos. Ezután az idő után magánosok saját részükre vág-hatnak disznót. Semmiféle rendelet nincs arra vonatkozóan, hogy a levágott disznó után a termelők akár húst, akár zsíruak-valót kellene beszolgáltatassanak. Mind-azok, akik ilyen felelőtlen híreket ter-jesztenek, azonnal fel kell jelenteni, mert nem mások, mint a demokratikus rend-szernek ellenségei és céljuk a zavarkeltés.

A RKP tanulmányi csoportjának rendezésében szombaton, november 22-én, este 6 órakor a Diákház kistermében

Csehi Gyula, az UTUNK munkatársa Polgári és népi demokrácia címen előadást tart.

Az előadást műsor követi. Belépés díjlan.

Az Országos Szakszervezeti Tanács végrehajtóbizottsága

BUKAREST. Az Országos Szakszervezeti Tanács új végrehajtóbizottsága a következőképpen alakult meg:
Elnök: Apostol Gheorghe. Al-elnökök: Liuba Ghisinevschi és Mihai Moraru. Szervezési titkárok: Szenkovits Sándor és Neagu

Andrei. Kultur és politikai nevelési titkár: Stoica Gheorghe. Gazdasági és társadalmi ügyek titkára: Serban Andrei. Admi-nisztrációs és pénzügyi titkár: Dumitru Saracu. Nemzetközi ügyek titkára: Misa Levin.

Kolozsváron ma megkezdtek az október havi olajfejadag kiosztását

Kiló helyett liter a mértékegység

KOLOZSVÁR. — A városi közellátási hivatal az elosztóközpontok és Kolozsvár lakosságának tudomására hozza, hogy az ipar-és kereskedelemügyi minisztérium távirati rendelkezése a mai napon megkezdtek az október havi olajfejadag kiosztását. A kiosztásra kerülő egység kiló helyett liter. Ez a fejadag független a napokban kiosztott november havi fejadagtól.

A föld alatt dolgozók személyenként 1 liter, a nehéz testi munkások 7.5 liter, a többi munkások és tisztviselők 0.5 liter, a 14 éven felüli családtagok 0.3 liter, a 14 éven alóli családtagok pedig fejenként 0.4 liter olajat kapnak.

Az október havi olajfejadagot az ellátókönyv november havi „Különlék 9” jegyű szelvényére adják ki. Az E jelzésű ellátókönyvvel rendelkezők részére az olajfejadagot későbbi időpontban osztják ki.

Titkos cipőraktár egy enyedi kereskedőnél

NAGYENYED. — Titkos cipőraktárt fedezett fel Grünfeld Emánuel nagyenyedi — Vitéz Mihály-utca 6 alatti — kereskedő lakásán a rendőrség. A nyomozást bizalmas adatok alapján indították meg és különösen gyanus volt az, hogy Grünfeld szántszándékkal tüzet akart előidézni raktárában, ahol a kiszálló biztonság csak néhány selejtes minőségű bakancsot talált.

Paulescu Ioan rendőrfőnök személyes vezetésével házkutatást tartottak Grünfeld lakásán, ahol a különböző rejtékhelyeken megtalálták a be nem jelentett árut. Közel száz pár cipőt foglaltak le. Az ügyet a nyomozás után a rendőrség átadta a Gazdasági Ellen-őrző Szervnek.

ADAS VÉTEL

KÉZMOSASHOZ vásároljan „Unic” kézmósport. Gyártja: „Unic”, Kolozsvár, Veréb-utca. 5635
VESZEK a legmagasabb napi áron mindenféle karikahajós varrógépeket, varrógéplábakat, varrógépféjeket, varrógéptűket, kötőgépeket. Weisz gépkereskedő, Horea-ut 82. 6119
FEKETE női kabát eladó. Farkas-utca 8, kapu alatt jobbra 2. ajtó. Gr. 6281
VESZEK mindenféle használt cipőt. 2-5-ig Hosszu-utca 48, ajtó 2. 6281
FEKETE férfi télikabát jókarban, szőrmegallérral eladó. Ugyanott világoskék hosszú taft estélyi ruha végig tüllel. Cim a kiadóban. Gr. 6307
ALIG használt rakterület jutányos áron eladó. Hősök-tere 6. 6307
MÉLY gyermekkosci eladó. Horea-ut 22, I. emelet. 2-4 óra között. 6335
KÉT komplett hálóberendezés eladó. Malom-utca 24, I. emelet. 6328
VÁROSI bunda vadmacska béléssel, vidra gallérral, középtermetre és egy báránybőrös bunda eladó. Szappan-utca 32. 6317
RÁDIÓ 3+1 modern, üzemeletes, sürgősen eladó. Szappan-utca 32. 6317
ELADÓ új, fehér Berkel gyermekmérleg, 20 kilós, tartalékmarvánnyal. Erdéklódní Józsa Béla Athenaeum könyvkereskedésben. 6379

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig 15 lej. Cim a kiadóban és jelölés hirdetésenként 5 lej pótdíj fizetendő. Szóveghirdetés szavankint 5 lej. Közzgazdasági hirdetés szavankint 6 lej. Keretes hirdetés négyzetcentiméterenként 4-5 lej. Házasság—levelezés 5 lej szavankint. Nyiltér szavankint 10 lej.

ARAGÁZTARTÁLYT keresek meg-vételre. Malom-utca 32, I. emelet. 6380
ZENESZEKERÉNY acélsőves, modern, új típusú olcsón eladó. Forduló-utca 2. 6366
MUSZERESZ esztergapat sürgősen el-adó. Páris-utca 72. 6371
HAZ rögtön átadó lakással, fürdőszobával, elutazás miatt eladó. Páris-utca 72. 6371
TERHES női vizeletet veszünk. Napo-chemia S. A. Kolozsvár, Sacuisea-utca 5. F. 6344
EGY kombinált szekrény sürgősen el-adó. Cim: Hosszu-utca 31, 3. ajtó jobbra. 6344
ELADÓ 1/2 teherautórész, esetleg egé-szen és lábbal hajtó fogász furdógép. Tor-dai-ut 24, Szabó. 6345
EREDETI, vagy indiai perzsaszőnyeg-ek keresek megvételre, 10 négyzetméter nagyságban. Cimeket „Perza” jellegre. 6346

ELADÓ sürgősen, városról elutazás miatt, legforgalmasabb helyen élelmiszerüzlet szép berendezéssel, azonnal át-vehető. „Terno” ügynökség, Széchenyi-tér 16, bejárat a Kádár-utcaból. 6370
ELADÓ templomi nagy harmonium, egy bécsi gyártmányu zongora. Simon, Augustus 23 (volt Király)-utca 24. 6369
SINGER varrógép süllyesztős, majd-nem új állapotban eladó. Weisz gépke-reskedőnél, Horea-ut 82. 6347
HATOS henger (körkötőgéphez) kom-plett tüllel eladó. Weisz gépkereskedő-nél, Horea-ut 82. 6347
ELADÓ 2 darab csempekályha. Mária királyné-utca 18, Hunyadi. 6352
ELADÓ egy ablaktok üveggel 170x70 nagyság. Madách-utca 9. 6352
EGY Singer varrógép eladó. Holló-utca 6. (Dermata autóbusz). 6351
VILLANYMOTORT keresek megvé-telre 2-3 HP. Raktár-utca 21. 6352
VIZSGAMENTES, 125 köbcentis NSU motorkerékpár sürgősen eladó. Kriza-utca 32-34. 6354
ELADÓ sárca paplanselyem, diófurni-roz toilett tükrök nélkül, gyapjú ebédő-szőnyeg, negyvenes új, duplaalapú férfi-cipő. Kovács, Dózsa György-utca 19, II. emelet. 6357
ELADÓ 6 lámpás modern, 3 hullámos Caps rádió. Mária királyné-utca 6. 6359
EGY darab varrógép eladó. Rudolf-ut 37 szám, az üzletben. 6360
EGY darab szabóvarrógép eladó. Szé-chenyi-tér 9 szám. 6360
SEGÉDMOTOROS kerékpár. Dániel kályha, 6 darab szék, egy ebédlőasztal, ebédlőszekrény, egy darab varrógép el-adó. Cserkész-utca 5. 6360

ELADÓ Naumann süllyesztős varró-gép. Böszörményi-utca 11, Ábrahám. 6363
OLDALKOCSIHOZ vastag celluloid szelvéző eladó. Tibád Dózsa György-utca 23. 6365
AUTOMATA mérleg 20 kg-os, ebédő-berendezés márványlappal, valódi toron-táli szőnyeg, asztalterítő stb. eladó. Ho-rea-ut 6, fűszerüzlet. 6340
6x30-AS új, prizmas látszó, kitűnő 16-os kakas nélküli vadászfegyver, Doxa karóra, Berkel mérleg, Opper-Kadett komplett autómotor eladó. Tamás, Szentegyház-utca 12. 6378
ELADÓ jókarban lévő barna bőrkabát. Huszár A., Fadrusz János (volt Szent-lélek)-utca 2. 6376
EGY diófa francia háló és kombinált szekrény szép kivitelben sürgősen eladó. Bőrvös-utca 12, asztalosnál. 6367
EGY DKW 2 hengeres luxusautó, új gumikkal eladó. Szent László-utca 47. 6365
KITÜNŐ ajánlatok családi és bérhá-zak, jövedelmező iparvállalat, vízimalom, gyümölcsösök, házhelyek. Boacsenezi, Unió-utca 10. 6355
ELADÓ sürgősen központban 3 kicsi szoba, konyhával, beköltözhető, egyik szobába cserelakással, az egész ház vé-telára 110.000 lej. „Terno” ügynökség, Széchenyi-tér 16, bejárat a Kádár-utca-ból. 6370
INGATLAN LAKÁS
EGY kisebb családi ház eladó a Ke-rekoldombon. Erdéklódní Egyetem-utca 11, ajtó 11. 6007
BOLYAI egyetemi hallgató lakást kap-hat a belvárosban. Cim a kiadóban. 6368

ÜZLETHELYISÉG, vagy kisebb mó-dosítással lakásnak kiadó a központban. Értekezni Fekete korcsmárosnál, Posta-keret-utca 1. 6342
EGY butorozott szoba konyahaszná-lattal egy párnak azonnal kiadó. Negru Voda-utca 8. Dermata mellett. 6343
KIADÓ azonnali üzlethelyiség, alkalm-as gyógyszerháznak is. Cim a kiadóban. 6358
KERESEK szobát, vagy szoba, kony-hát, költséget téríték. Cimeket „Jól fi-zetek” jellegre kérek. 6362
KOZPONTBAN napos, meleg butoro-zott szoba terményért kiadó. Cim a ki-adóban. 6364
HÁZAT, kerttel elad, vesz? Fordul-jon bizalommal Barbusu ingatlan irodá-hoz. Mária királyné-utca 15. 6374
ELCSERELNÉM belvárosi egy szoba, közös konyha, fürdőszobás lakásomat egy szoba, komfortos lakással, nem a köz-pontban. Cim a kiadóban. 6377
ALLAST KERES
NŐI és gyermekruhák, kabátok var-rását házaknál vállalom. Cimeket „Oleó” jellegre a kiadóban. 6356
DIÁKOKNAK mosást vállalom. Bru-tarilor-utca 14. 6348
ALLAST KAPTA
JÓL főzni tudó megbízható, középkorú nő házzvezetőnői állást kaphat. Csákány-utca 46. (Pata). 6353
LIBERA praktikával rendelkező gyógy-szerész keres övezgy Szilvesterné, Hean-da, Szamos megye. 6373
ALLONTELEK
MENYASSZONYI és koszorulány ruhák, fátýolok, koszorúk, szőrmeképpék kikölesőnzése. Dahlia művirágszalomban. Horea-ut 35. F. 6347
ELVESZETT Muresan József Din Dos-utca 27 szám alatti lakos személyazo-nossági igazolványa. Kéri a megtalálót, adja le „Unodrog” Sz. B. Isq-tér 3 al. Az igazolványt semmisűek nyilvánítom. 6347

Capitol-mozgó Ma premieri

Az „Ördögös asszony” című testvértülnnel is nagyobb sikert arató

Sir a begedü

új angol filmprodukcio Stewart Granger és Anne Crawford alakításaival.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.
Vasárnap d. e. 11 órakor MATINÉ